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- Teil Zellbiologie (;Béstmeyer) — 60 Punkte

Th'emenkcmplex_Zytoskelett

NES

Intermed;arf:lamenta sind fur die strukturelle und funktionelle Orgamsatmn der Zelle von grnﬂar

Bedeutung. ZWEI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? - - Punkte: -
(2 Punkte, Falschnennung fiihrt zuPunktabzug!) '
O Haare und Federn bestehen aus Keratinen
O Kernlamine gehdren zur Familie der Intermedisrfilamente ; .
O Intermedigrfilamente sind nicht mit anderen Komponenten des Zytoskeletts verkniipft
- O:Zeller.die keine Intermediéir_ﬁlamente besitzen, zeigen eine erhhte Stabilitit der Zellkontakte 2=
%, Mskrotubuil sind eine ‘wichtige Kompcnente des Zytoskeletts. DREI der folgenden Aussagen smd r[cht:g
| Welche? (3 Punkte, Falschnennung fuhrt zu Punkmbzugl} Punkte:
u] Derzntraze!lulare Transport uber das Motorprotem Dyne:n erfolgt in der Rege! in Rschtung Minus-Ende ’
der Mikrotubuli E R
 Taxol destabilisiert Mikrotubuli ’
O Centriolen sind ein Bestandteil des Centrosoms
. O Die GTP-Kappe ist notwendig fiir die Stabilitat von Mlkrotubult
_ O Die dynamische Instabilitst findet am Minus-Ende dei M:krotubull statt
o e Kmesme besntzten emetnmere Kopfdomane .
| 3. | Aktinfilamente sind eine wichtige Komponente des Zytoskeletts.. DRE[ der folgenden Aussagen sind :
2 richtig. Welche? (3 Punkte, FaIschnennung fihrt zu Punktabzugl] Punkte:
o Aktmﬂamente bestehen aus einer VEI‘dI’i”tEﬂ Kette g[obu!arerAktmmo[ekuIe
O Aktin ist ein Heterodlmer
O Cytochalasin begunshgt die Aktinpolymerisation, da es das Filament. stabilisiert.
0O Arp2/3 bindet an das Minus-Ende von Aktln {Nukieatmnskmm].
O Myosin Il ist ein mechanochemisch aktives Protein und dient der Muskelbewegung
O Tropomyosin dient der Verankerung von Aktin an'der Zellmembran und gibt der Zelle Stabilitat.
ThemenkorhplexSignaltrahs‘;duktlon
4. |m Prozess de‘rsignaii.'tbertragung réagferer{ Zellén auf ein gxternés Signal mit einer Verinderung -des _
Zellverhaltens. Erkléren Sie mit WENIGEN STICHWORTEN oder in EINEM Satz: (3 Punkte) Punkte:’
G-Proteine:
Proteinkinase:
Parakrin:
5. | Nennen Siedie3 h;-iufigs-ten Klassen von-G-Protein iii_elproteinen. (3 Punkte) - . Punkte:
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’

6.~ | Second Messenger: DREI der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? (3 Punkte, Fa]schnennung fihrt | Punkte:
zu Punktabzug!)

(m] Seccnd Messenger smd an der mtrazellularen Srgna{welterlmtung beteiligt

0 Ca** kann als Second Messenger fung:eren .

O Second Messenger dienen der Abschwichung mtrazellulareergna!e

O Second Messenger dienen def Signalverstirkung

O Wasser dient in der Zelle als Second Messenger -

O Second Messenger sind Transmembranproteine, die der Signalweiterleitung dienen

7. | DREl der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? ' ' Punkte:
' (3 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Punktabzug!) ’ '

O Ras-Proteine werden durch die Bindung von ATP aktiviert )

O Im Ruhezustand ist GDP an die alpha-Untereinheit von G-Proteinen ‘geb_unden
O Rhadopsin gehért zu den G-Protein gekoppelten Rezeptoren

O Die Adenylatcyclase kann durch G- Proteine aktiviert und mhublertwarden

- O Rezeptortyrosinkinasen besitzen sieben Transmembrandominen

O Die Phospholipase C katalysiert die Spaltung von Inositoltrisphosphat (IP3)

Themenkomplex Vo'm Gen zum Protein -’

8. | VIER der folgenden Aussagen sind richtig-Welche? ..~ - : Punkte:
(4 Punkte Falschnennung fihrtzu Punktabzugl} . : ) o

D-Nach der Translation kGnhen Proteirie mit Hilfe von Chaperonen gefaltet werden
O Beim SpleiBen werden die nicht kodierenden Intronsequenzen entfernt

O Alternatives Spielsen istein posttranslattonaier Prozess

O'Das Capping der mRNA dient als Abbauschutz und Sugnalsequenz &

O Bei der Transkription wird die gesamte DNA verdoppelt )

O Ribosomen bestehen aus Proteinen und RNA.

O Die pra-mRNA enthalt keine Introns

O Poly-Adenylierung der mRNA erfolgt am 5'Ende .

Themenkomplex Biomembranen

.g_ Weiche dieser Molekiile kl::nnen mcht oder nur sehr langsam-durch eine Ltpldmembran dtffund[ererﬂ - Punkte:
VIER Antworten sind richtig. (2 Punkte, mehr als 4 Kreuze fiihren zu Punktabzug!) T

(w16l
O H,0

O Glucose
o EtOH
ONa’

O Lysin . i
O Glycerin . I t i "y
| aBenzol tE, B Al
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10.

DREI der folgenden Antworten sind richtig. Welche?

" (3 Punkte, FaIscHnennung fithrt zu Punktabzug!) -

o Phosphollplde haben amphipatische Ergensr:haften

O In Lipid Rafts sind Phosphollptde mit ungesattigten Fettséuren. stark angereichert

O lonenkandle kénnen durch Druck. gedffneét werden

o Als G[ycocalyx bezeichnet man die Summe aller Zuckerresté auf den mtegr‘alen Membranprotemen
O Glycolipide findet man an der Innenseite der Zellmembran -

O Lysosomen besitzen ein Doppélme;mb_ran'sysltem

Punkte:

Them

11

| Nukleolus: "

enkomplex Zellkern;Mitose, Melose -

Der Zelikern ist das markanteste Organell einer eukaryot;schen Zelle. Erklaren Sie mit WENIGEN
STICHWORTEN oderin EINEM Satz (5 Punkte) ;

Nukleosom:
Lamin:
.Heterochromatin:

Chromatide:

12. |

VIER der folgenden Antwo'rten sind richfig. Welche?
(4 Punkfe, Falschnennung fiihrtzu Punktabzug!)

O In der Prornetaphase zerféllt die Kernmembran .
O In der Mitose werden homologe Chromosomen unabhéngig \fcnemander verterlt
O In der Anaphase werden die Chromosomen in der Aquatorlalebene angeordnet

" | O Die Meicse ist eine Reduktwnsteﬂung, bei der aus einer dlplmden Zelle zwei haploide Gameten

hervorgehen :
O Crossing-Ovér trigt zur genetischen Variabilitit bei, da eszum Austausch von
_ -Chromosomenberéichen fiihrt - - :
o Wihrerid der Mitose zerfallen M:tochondrlen und Chloroplasten
O Nur Kinetochoren, die unter Zugspannung stehen, werden in der Prometaphase stabilisiert

| O In der 1. meiotischen Teilung werden-die homologen Chrorosomen von_emander getrennt

Punkte:

Them

enkomplex Organellen

13 .

Nennen Sie in STICHWORTEN oder in EINEM Satz die Funktlonen fofgenderZellbestandteﬂe
(4 Punkte)- .
I F_'rotafasomep:

Peroxisomen:

Endosomen:

| Lysosomen:

Punkte:
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14,

Proteme, die im Cytoplasma translatiert und gefaltet werden, kann man prmznplell in folgenden
Kompammenten finden: (1 Punkt} Es g;ht EINE ru:htlge Antwort. Falschnennung fuhrt zu Punktabzug!

O Zellkern, Mitochondrien; Peromsomen, ER -

.| o zelikern, Golgi-Apparat, Peroxisomen, ER

O Zellkern, Mitochondrien, Peroxisomen, Cytoplasma - P
O Mitochondrien, Golgi-Apparat, Peroxisomen, Cytoplasma
0O Zellkern, Golgi-Apparat, Peroxisomen; Cytoplasma

Punkte:

Them

enkomplex Endo- und EXocytose

15,

DREI der fo!genden Aussagen sind ncht:g Welche”

| (3-Punkte, FaIschnennung fuhrt zZu Punktabzug!)

O Phagozytose kostet keme Energie, sie dient V:e[zetlem der Nahrungsaufnahme
0 Antikérper’ werden durch getnggerte Exocytose freigesetzt

O Histamirie werden durch getriggerte Exocytose fre:gesetzt -

0O Alle durch Endocytose aufgeno mmene Stoffe werden in Lysosomen abgebaut

| O Phagocytose wird durch Oberﬂﬁchénrez:eploren vermittelt

O Neurotransmitter kénnen-eine getriggerte Exgcytose verursachen

Punkte:

Themenkomplex Zellen Im Gewebeuerband:

16.

"

DRE! der Fo lgenden Aussagen smd r;chtlg Welche?
‘(3 Punkte Falschnennung fuhrtzu Punktabzug']

[u] Integrme findet man auch in Hemid_esr_‘nosomen

@ Cadherine vermitteln eine Ca**-unabhangige Zelladhision

O Die’Basallamina ist wichtig fur.die thrationsfunktxcn derSaugernlere
O Integrine bilden Homodimere.

O Adhérenzkontakte werden durch Cadherine gebildet

| O Die apikale Seite eines Epithels hat Kcnta_kt‘z’ur BasaIl_az{"lina

Punkte:

—

17.

¢

Embryonale und adulte Stammzellen. ZWEI der felgenden Aussagen sind'ri,chtig. Welchie? -
(2 Punkte, Falschnennung fihrt zu Punktabzug!}

0 Adulte Stammizellen smd oft beretts determ:mert

o Induzierte p!urspotente Stammzellen (iPS- ‘Zellen) werden aus embryonalem Gewebe isoliert

o Teilungsfghige Vorlaufen.eilen (TranSIt Amplifying Cells), dle aus. Stammzellen entstehen kénnen,
teilen sich symmetrisch

o Beim therapeut:schen Klonieren werden adulte Korperzel[en in Embryonen transplantlert

Punkte:

18..

Was gﬂhort zu den Hauptfunktion Etner Basallamina? ZWEI Antworten s:nd nchtlg Welche? -
(2 Punkte, Falschnennung fiihrt zu Punktabzugf] '

m] Bindung von Wa’ssfer, ’
o Filterfunktion in der Saugerniere
O Festigkeit des Bindegewebes

| o Adh3sionsmatrix fiir Fibroblasten

O Polarjsation von Epithelien
O Ansatzpunkt flir Desmasomen

'Punkt_e:'

!7{
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Themenkomplex Zéllzyklus .

8

ZWEI der folgenden Aussagen sind'richtfg. Welche?
(2 Punkte, Falschnenriung fiihrt zu Punktabzug!)

O Apoptose wurde zuerst bei Drosophila melanogaster entdeckt. .
0O In apoptotischen Zellen kollabiert das Cytoskelett und der Kern I8st sich auf
O Die Apoptose schlieRt eirie Verinderung der Zelloberflachesein. - ¥
O Die Apoptose ist im Verlauf der Evolition mehrfach unabhingig voneinander entstanden

Punkte: -

20.

| mehreren Stellen, die teils . , teils

Vervolistandlgen S:e den folgenden Absatz: {5 Punkte]

Aus Xenopus Oocyten wurde ein Faktor isoliert; der die Reifung von Eizeilen.incil:rziert. Die Aktivitdt dieses M-
Phase-Forderfaktors (MPF) Endert sich . ‘ in Oocyten und.steigt kurlz vor Beginn der steil
an und fillt gegen Ende der auf den’ Nullwert ab. Der MPF Kompiex besteht aus einer
und einer__~_ — Unteremhelt die zunachstenzymahsch inaktiv ist: Die _ i Untereinheit wird dann an

Smd, von Kinasen phosphoryliert upd bleibt

weiter inaktiv. Erst eine aktivierende , die die hemmenden Phos;phate entfernt, Gberfihrt den

MPF-KompIex in eine aktive Form. Ein aktivier‘ter MPF-Komplex stimuliert indirekt die Aktivierung von’

weiterén MPF-Komplexen, Indem er. iiber eine .t inaktive, aktivierende

Phosphatasen in aktlve uberfuhrt

Punkte:

.| Summe der erreichten Punkte
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Teil Genetik (Kdmper) - 30 Punkte S erreichte Punktiahl

1. Bei der Kreuzung von verschiedenen Fruchﬁliegen Mutanten (gl=goldilocks (blonde Locken),
br=bright eyes (strahlende Augen) w=. wolpertinger (Hasenohren) beobachten Sie folgende
Rekombinationsfrequenzen:; ’ :
zwischen gl und br: S%;
_' zwischen gl und w: 10%;
zwischen w und br: 15%

Skizzieren Sie die Lage der Gene auf dem Chromosom. (2 P)

S 2. Der Genotyp der F1 ~lndw1duen aus einer tnhybriden Kreuzung iautet AaBbCec. Mit welchér
Wahrscheinlichkeit treten be: Kreuzung der F1 Individuen miteinander in der F2- Generation dér

Genotyp AabbCC auf, wenn man freie Kombination dieser Gene annimmt? (1P)

[J] 0.25x0.5x0.5

[J 05x0.25x.0.25 .
[] 0.725x 0.125x 0.25
[J 0.25x0.125x 0.125

) 3. Eine gesunde Frau heiratet den Sohn emes B]uters Gibt es eine Mogltchkent daf ein Sohn aus
dieser Ehe an der Bluterkrankhext erkrankt? Zelchnen Sie den’ Stammbaum auf,- um sich den Erbgang

“ zu verdeutlichen (und um Ihre Antwort zu begrunden)I {4 P)
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4. Mucoviscidose ist-eine reézessiv vererbte Krankheit, d . sie tritt auf, waﬁn beide !}\I[ele'-rezes'siu
vorliegen Die Wahrscheinlichkeit fir das Auttreten von heterozygoten Individuen in der F’opula[ion

llegt bei 4%. Berechnen Sie die durchschnittliche Wahrschemllchkelt mit der die Krankheit bei Klndem - -
- . auftritt (stellen sie den Rechenweg dabei nachvoliz;ehbar dar) (3 P).

P-
Generatlen

" 5.0n der Abbild;Jng ist die:Kreuzung von rotéugigen
.Dmsophffa-Weibchen (rote Augen sind in der Abb.
Schwarz dargestellt) mit vﬁeiBé‘uugigen Drosoph%[a—
Méinnchen dargestellt, W+ (rof) ist dominant Gber W
(Weiss), In der F2 Generation treten keine =~

. . weilldugigen W_eil;_:c_her!"auf. Erklgren Sié warum! (4

" p) .

-
Generation

Fym
= Grar eratlon .
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6. Welche der fo[genden Aussagen sind richtig (R) oder falsch (F)? Beze:chen sie die Aussagen
emdeut:g mit F oder R (4.5 P} E

[:l Be: voflstandxger Dommanz zelgen die Phénotypen von helerozygoten und dominanten
Homozygoten Individuen keinen Unterschied. .

|j Bei vollsténdiger Dominanz spalten sich die Merkmale bej der Kretizung von homozygot
Dominanten und.homozygot Rezessiven in der E2 im Verhéltnis 1:2:1 auf.
'Van multiplen Allelen spricht man, wenn in einer Populatlon mehr als zwei Allele emes Gens

U
. existieren: T : : R
[J Von Epistasis spncht man, wenn ein Gen den Phanotyp eines anderen Gens beemflussen
oder tiberlagern kann.. _ )
| Beim intermedi&ren Erbgang’ (unvollstandige Dominanz) zagen domlnante Homozygote einen -
_starker ausgepragten Phénotyp als die H eterozygoten ) : -
] Beim intermedi&ren ErIJ_gang -spa[tlen sich die Merkmale bei der K_reuzung von hdmozyéot '

Dominanten und homozygot Rezessiven in der F2 im Verhltnis 1:2:1 auf.

F e

7. in der folgenden Abbl[dung ist d:e Vererbung des Merkmals "angewachsene Ohrléppchen"
_ innerha[b einer Familie dargesteilt Angewachsene Onrléppchen werden durch das rezessive Allel "f*
. Vererbt. Tragen Sie die entsprechenden Genotypen EF, Ff oder ff in den Stammbaum ein.
. Unterstreichen Sze dabei das "grofle F" bitte um es besser vom "kleinen unterscheiden zu kénnen!

(4 P) ’

erste Generation
(GroBeltern)

rweite Gene[atiﬁn
(Eltern, Tanten, Onkel}

dritte Generation
(zwei Schwestern)

) Dmﬁnn[ich, ohne Merkmal

O welblich, ohne Merkmal

ménnllich, rmt Merkmal

.‘W&lbllch mit Merkmal -
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8. Der Stammbaum beschreibt die Vererbung-einer Krankheit lnnerhalb einer. Groﬂfamllle (Frauen sind
als Kreise, M&nner als Quadrate dargestellt schwarz bedeutet, dass die Krankheit ausgemagt wird).
EINE der Aussagen ist richtig. Wel_che? (1.5 P)

afg! a/a afs s/a A/a a/ Ala a/a a/a aj/a A/a ala A/a

das Gen fir die Krankheit ist dominant und wird X-Chromosomal vererbt

das Gen fir die Krankheit ist dominant und wird Y-Chromosomal vererbt

das Gen fiir die Krankheit ist domlnant und w:rd nicht Gesch{echtschromosomen gebunden
vererbt -

das Gen fur die Krankhe1t ist rezéssiv und wird X- Chromosomal vererbt

-das Gen fur die Krankheit-ist rezessiv und wird Y—Chromcsoma[ verérbt -

das Gen fur die Krankheit ist rezessiv und wird nicht Geschlechtschromosomen gebunden

~ vererbt

D_E]D 00O

- 9.'Nennen Sie ein Beispiel fir eine menschllche Erbkrankheit, dle durch eme Chromosomen-

Aberratlon hervorgerufen wird. (1 P)

10. Ein aneuploides Individuum ist'phénotypisch eine Frau, aber ihre Zellen zeiﬁ;en zwej- Barr—-
Kérperchen. Wie sieht die Zusammensetzung der Geschlechtschromosomen dieses [ndw:duums aus?

(2 P

C 11, Als Template fir eine DNA—Ponmerasereaktlon dlent der Elnzelstrang
80 TI'I‘CCCAAAGGGT{'CCAAGG 3

unc.lvd'er_ Primer
5 CCTTGGAA 3"

Schreiben Sie die ersten 6 Nukleotlder(iﬁ §°-3"Orientierung), die von der DNA-Polymerase

synthelisiert werden (3 P)
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Teil Mechanismen der Evolution (Nick) ~ 30 Punkte

Fragen 1-6 Wiésensfragen (15 Punkte), Fragen 7—11 Denkfragen (15 Punkte) .

1. Wer hat als Erster éine Deszendenztheorie formuliert {1pP)2
0O Darwin o
0 wallace .
O Ernst Mayr
O Lamarck
2. | Nennen Sie drei Homologiekriterien nach Remane und je ein Beispiel. (3P). |2
Kriterium der, . Punkfe:
" Beispiel
Kriterium'der.
Beispiel
_Kriterium der,
Beispie{
3. Was ist aIIopatnsche Spez:ataon? Nennen Sle ein konkretes BEISp!el (ap)’
-Allupatrlsche Spenat[on ist
P Punkte: .
Beispiel
4, Bei welchen .der folgenden Organismen finden  Sie folgendes B- giykosndrsch Antwort(en):
verkﬂupﬁe Poiymer'? (3P)
B CH; A.Algen .
’ "o - B.Bakterien
O = P - C.Pilze
g ) s CMH | ; .| Punkte:. ..
i O  HO— =}~ P.Insekten- “ ] 2
| Ho N0 ~0 E.Végel
o OH - F.Mensch
& ;
CHE
L T | b
5. Welche der angegebenen Mdglichkeiten trIf'ﬁ: zu (3 P)
Die kleine Unteremhe[t eines Ch[nrop[astenrlboscms |st funktlonell in Kombination Puﬁkte: .
| mit
A. . einer groRen UE einés bakteriellen Ribosoms,
B. eineér kleinen UE eines mitochondriellen Ribosoms .
. C. einergroRen UE eines mitochondriellen Ribosoms
D. einer groRen UE eines cytoplasmatischen Ribasoms
6. Aus welcher Struktur.entstanden ursere Gehérknéchelchen im Innenohr? (1 P)
Punkte:

AO
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Bei einer vergleichenden Untersuchung der sexuellen Promiskiitit von Insekten

(Tip: der Einfachkeit halber betrachten W|r den menschhchen Kopf mal als- perfekte
Kugel). (2 P}~

7:
wird mithilfe ‘von Mikrosatellitenmarkern an den Gelegen jeweils ein | Hirschkifer ist
,,Vaterschaf’cstest” durchgefithrt. Dabei kommt fiir drei Arten fulgendes heraus. | Art
Ordnen Sie Artund Gelege zu(6P) -
Gelege Art 1: n—3D davcn 6 von Vater 1, S5von, Vater & ? von Vater 3,12 von Vater4 Feuerwanze
Gelege Art 2: n=12, davon 12 von Vater 1 .ISt Art____
Gelege Art 3: n=25, davon 18 von Vater 1, 7 von-Vater 2 )
4 ; : Rothalsbock
Von links nach rechts: Hirschkéfer rMEir;n_cheri und Weibchen), Feuerwanze bei der | js¢ At
Paarung, Rothalsbock (Weibchen und Ménnchen).
— “Punkte:r — —
8. Wieviele unterschiedlicheri Gam‘etehvarianten gibt es bei' einem diploiden :
Organismus mit Chromosomenzahl n=2 versus n=47? (2 P) -
: Punkte:
n=2; Varianten . n=4: Varianten -
g, Seerosen sind ursprungl:che Angiospermen, welche Bestdubér sind am
'.l'\afal’n'schemIu:hsl:er‘l'p (2 P) : ' : ¢ ' ’
- Pankte: .. ~
- B Kifer.
* O Hummeln,
O Fledermause
O wind
10. Vor kurzem wurde gezeigt, dass eine Mutation in dem Auxintransport’_er PING zu
einer Verkiirzung der Staubblatter fiihrt, wihrend der Griffel nicht betroffen wird. '
Welche der folgenden Nachkommen kénnen entstehen, wenn diese Mutation in
einer Pflanze von ,Sm'wa glutinoso in Nlederosterremh homozygot wird? Sg Salvia Punkte: * -
-glutinosa, Sp Salvia pratensrs, PING intaktes Allel des Gens PING; pms defektes Allel ; =
des Gens PING (3 P) .
0 5. glutinosa % S. _pratensis (Wiesensalbei), Genotyp SgPIN6 x Sppin6
U s. glutinosa x S. pratensis (Wiesensalbei), Genotyp Sgpiné x SpP!NS
O S. glutinose, Genotyp Spping
Q S. glutinosa, Genotyp SpPING
11. Im Laufe der Primaten-Evolution vergréiRerte sich das Gehlmvo]umen von 200 auf | Antwort:
©1600 cm’. Man sagt, dass diese Entwicklung durch die Dehnharkezt des wetbllchen mal
‘Beckens begrenzt wurde, weil die Kopfe der Neugeborenen durchpassen miissen. e
Um welchen Faktor (,um wie viel mal”) musste der Durchinesser des weiblichen
"Beckens steigen, um mit der rasanten Geh:rnentw[ck!ung Schritt halten zu kénnen?

‘Summe: dekerreichten Punk







